

蔣副院長訪美之行

曾虛白

行政院蔣副院長經國先生接受美國國務卿羅吉斯的邀請，在本月二十日到達華盛頓作他第五次訪美之行。在姑息氣氛瀰漫美國，麥金泰神父領導的十萬美國沉默多數公民在華盛頓舉行上帝十字軍反共示威遊行的現階段中，蔣副院長此行，比之他過去四次訪美，有更重大的意義。

我們深信，蔣副院長逗留華府的四天期間，跟尼克森總統以次的美國首要，詳細研討有關中美兩國的許多重要問題。自從尼克森在關島宣布了他亞洲新政策之後，世局不變，日新月異，中美兩國的執政當局亟需經常溝通觀念配合行動，那末，羅吉斯訪華之後，蔣副院長這次的報聘，在外交儀節之外，必定負有更重大的使命。

我們無法揣摹蔣副院長所負使命的內容，可是倘然我們就尼克森政策所發生的影響，研討兩國面對問題角度的不同，或者也可以捉摸到一些會談的輪廓。

我相信，尼克森對世局的研判，以及他根據這研判所決定的政策，原則上都跟我們國策的形成若合符節。

尼克森在他世情咨文裡研判世局時，分析了共產集團、團結瓦解的現

狀。他說，二次大戰之後，蘇俄對外用兵，一九五二年對東德、一九五六年對匈牙利、一九六八年對捷克，都在打它自己的所謂「兄弟之邦」，現在又跟共匪變成死對頭，證實了馬克斯國際共產主義者大團結的夢想無法實現。這正跟我們的研判相同。

共產集團威脅的衰退，使美國改變它獨任警衛世界責任的觀念。尼克森由此研判所產生的政策，強調自由世界各地區，應該分任一部份自衛的負擔。此後美國在各地區中的身份，將由援助者轉變而成夥伴。這也跟我們反攻復國革命聖戰的勝利完成不歡迎任何外國部隊參加的國策完全一致。

因此，我敢推斷蔣副院長跟美國首要在這一套研判形成的美國決策上

，意見一定十分融洽，無歧見可言。但，因共產集團衰退所形成的另一套美國政策，恐怕蔣副院長就無法苟同了。

這就是尼克森所標榜的「談判代替對抗」時代來臨的方法論。美國以為共產集團，勢衰力竭，無法對抗必願接受談判。我們以為，對抗的因素未除，談判祇是變態的對抗。但，談判有解除自己心理武裝，渙散自己精神團結的麻醉毒性。自由世界在對抗因子沒有澈底消除以前，強調談判，祇在鼓勵敵人步步進逼，永遠不會得到我們想望中的和平。

我相信，尼克森政策宣布以後共產侵略者得寸進尺威逼態勢的例子，蔣副院長可作不勝枚舉的引證。最顯著的例子是越戰擴大，戰火蔓延到寮國柬埔寨。越戰越南化需要時間，可是同樣原則，倘然引用到寮國，到柬埔寨，就得寮戰寮國化，東戰柬埔寨；假定不幸而戰火再蔓延到泰國，事實擺在面前，這樣的枝節應付，時間不允許，技術不可能，是一個無法交卷的課題。共產集團就抓住尼克森這點弱點，採取「你攬你談判，我攬我對抗」的姿態，向他攤出了挑戰的王牌。

共產集團的團結雖然瓦解，它們併吞自由世界，霸佔全球的野心却因分裂而益增其爭取獨佔蠶頭的狂熱。不說俄共，毛澤東想這樣逞凶，金日成，黎筠又何嘗不想同樣發狂。我們在亞洲論亞洲，國家安全，國家要自負責任，區域安全，區域要自負責任，這個絕對正確的原則，應該認定是亞洲國家共同努力的目標。但，自衛力的培養未能咄嗟立辦，而共產侵略的脅迫却火燒眉毛，立待撲滅。在亞洲國家自衛力量尚未成熟的過渡階段中，撲滅這燒眉之火，還是美國貫澈其傳統國策，克盡其條約義務，不能推卸的責任。因此，就事論事，把中南半島看做一個戰場，保證越，寮，柬，泰，馬的安全以培養其自衛力量是美國目前實踐尼克森政策必需採取

的步驟。那末，美國從越南戰場上的撤兵祇應該算是不能配合現實狀況的空想了吧！

這是我們中國人對美國越南政策一致的看法。我希望，經過蔣副院長的反映，可以得美國政府採取參證，及時的糾正。

以上是亞洲一般局勢，中美雙方在觀念和方法上亟需溝通的重點。我

們再就兩國關係直接有關的問題來找這次會談的中心議題。

中美關係的基礎建立在中美共同防禦條約上。這份條約在導言中說明了訂約的動機：中美兩國，兩個在第二次大戰中併肩作戰的盟邦，團結合作，抵禦任何潛在的侵略者，以奠定西太平洋的安全。在條款的第三條中，更明白提示了共產顛覆活動構成危害領土完整與政治安定的威脅。因此，締約國遇到其領土的和平與安全受到威脅時，應採取行動來對付這共同的危險。什麼是領土？條款的第六條更有具體的說明。它說道：「所有領土等辭，就中華民國而言，應指臺灣與澎湖；就美利堅合眾國而言，應指西太平洋區域內在其管轄下的各島嶼與領土。」

從上面的簡介中，我們可以找到這份條約的三個重點：第一，中美兩國以並肩夥伴的身份來奠定西太平洋的安全；第二，威脅西太平洋安全的是共產侵略者，雖未明言，指的當然是中共；第三，從領土的說明中，我們可以意味到，兩國的責任是對稱的。換言之，臺澎有問題，中國應向美國諮商，美國西太平洋領土有問題也應諮詢中國的意見。

我們根據中美共同防禦協定上述三個重點來檢討美國最近的措施，顯有亟需糾正之處。就第一，第二兩點說，美國背棄了共同防禦的夥伴去跟威脅西太平洋安全的侵略者打交道，實難自圓其說。就第三點說，琉球是美國在西太平洋管轄下的島嶼，美國要轉移它的管轄安能不徵詢我中華民國的意見。

臺灣商務印書館印行

臺北市重慶南路一段三十七號

古衲本二十四史

發售特價

本書自史記至元史輯得宋版凡十五種，元版六種。元史用洪武本，舊五代史用大典有註本，明史附有考證，較殿本增葉不少；而殿本之缺行、衍文及錯誤之處甚多，實不如百衲本遠甚。原書凡八百二十冊，改為十六開精裝版式，每面將原書二葉印為上下二欄，都二萬七千餘面，分訂四十一鉅冊。古香古色，尤非殿本所能望其項背。

本書定價七千二百元

國內特價

港、澳、日、韓、
菲、泰

亞洲其他地區及
歐美非澳各地

新臺幣伍千元

美金一百四十元

美金一百五十五元

(郵撥一六五號)

(包括郵資)

(包括郵資)